



השבועון דעלדעל דאס פון

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.
ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА WWW.EVREY.COM



НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «БЕААЛОТХА»

А также:

Вопросы к Раввину

О здоровом образе жизни

Живая Тора

Культура. Личность. Этика

Женская Рубрика

Законы Лашон а-Ра

Анализ Новостей

Детская Страничка

Лист Талмуда

Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдод, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепропетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяти, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Ярден, Якутск...

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:**Недельная глава «Беаалотха» —3****Вопросы раввину—6****Культура. Личность. Этика— 9****Здоровый Образ Жизни — 11****Живая Тора — 11****Женская рубрика—12****Законы Лашон а-Ра— 13****Анализ Новостей — 13****Детская страничка—14****Лист Талмуда—16****Ответственные за проект:**
Элиэзер Фрейдкин, Давид Эльман**Над номером также работали:**
Лейб Каханэ, Сара Манн,
Шломо Фрейдкин,
Элишева Фрейдкина, Цюпа Гензель,
Эня Леина, Елена Демидова,
Тамар Антопольская**Художники:**
Этель и Борис, Бат Ноах**Любые Ваши предложения**
направляйте на эл.почту
hhafetzheim@gmail.com**Поддержите наш проект**
<https://hafetzheim.com/donate/>**МЫСЛИ РЕДАКТОРА...**

казано в нашей главе: «И поставь левитов пред Аароном и пред его сынами, и соверши ими проведение Господу. И выделишь ты левитов из среды сынов Исраэля, и будут Моиими левиты. А затем войдут левиты, чтобы служить при шатре собрания, (для того) и очистишь их и совершишь ими проведение.»

Итак, Всевышний обращается к Моше Рабейну, чтобы он выделил колено Леви для служения и помощи в Мишкане, и сразу после этого раскрывает механизм подготовки левитов к данной работе после определенного духовного очищения и приношения, специальных корбанот (жертв).

Аарон должен был также физически поднять всех будущих работников-левитов, и Всевышний сделал чудо, чтобы у него были силы поднять каждого человека.

Великий Рав Нафтали Цви Йегуда Берлин, известный как Нацев, пишет в своем комментарии, что данное поднятие-это результат духовного роста и подготовки самих левитов к тому, чтобы посвятить свою жизнь работе и обслуживанию в Мишкане.

Еврей, который посвящает свою жизнь изучению и распространению Торы, не просто сам духовно поднимается, но и его душа получает потенциал поднимать других, именно поэтому, в Торе в оригинале используется слово поднятие.

Служители в Храме должны уметь развивать в себе потенциал возвышенности.

Хочу пожелать всем нам иметь больше возможностей возвышаться над материальной рутинной и развивать свой потенциал помогать другим и распространять Тору.

Элиэзер Фрейдкин**Кфар Эльдад**

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «БЕААЛОТХА»

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «БЕААЛОТХА»

Место в Торе: Четвертая книга Торы — *Бамидбар*, гл. 8, ст. 1 — гл. 12, ст. 16.

Почему она так называется?

Вторая фраза главы начинается так: «Скажи Аарону — когда **будешь разжигать** огонь светильников...».

Будешь разжигать на иврите — *беаалотха*.

В нашей главе описываются события, которые произошли сразу же после того, как строительство *Мишкана* (переносной Храма в пустыне) было завершено. И речь в ней идет об установлении порядка служения в Храме (см. на сайте обзоры недельной главы *Беаалотха*, **первый** и **второй** годовые циклы обсуждения).

И в заключительной части нашей недельной главы мы сталкиваемся с явлениями, которые невозможно постичь на основе наблюдений и вообще — на основе жизненного опыта человека. Здесь говорится, в частности, о нашей ответственности за свое поведение перед

Творцом (об этом см. **обзор недельной главы Беаалотха**, четвертый годовой цикл) и о пророчестве (на иврите — *невуа*). В сути понятия «пророчество» мы и попытаемся разобраться в нашем сегодняшнем обзоре.

«Скажи Аарону —
когда **будешь разжигать** огонь
светильников...»

от глагольных форм, которые имеют общий корень, состоящий из букв *нун*, *бет* и *алеф*. Но, благодаря разнице в способах построения, они, находясь в одном семантическом поле, используются для

Однако перед тем, как перейти к непосредственному обсуждению выделенной темы, следует подчеркнуть, что у Торы, в отличие, скажем, от научной литературы, свой, особый подход к описанию абстрактных понятий действительности. Образ того, что не познается обычной практикой (включая самые отвлеченные идеи), как мозаика, складывается в ней из различных, представленных в ее тексте «модулей». И это открывает перед нами возможность приблизиться к пониманию сущности сказанного путем сопоставления и анализа этих деталей.

Рассмотрим, как применяется данный метод, предприняв попытку исследовать рассказанные нашей главе короткие истории, связанные с пророчеством и представленные тремя небольшими фрагментами — о семидесяти мудрецах, Эльдаде и Мейдаде и о пророчице Мирьям, которая необдуманно позволила себе высказать «критические замечания» в адрес своего брата Моше Рабейну.

Прежде всего, составим некий план исследования — из четырех вопросов, непосредственно связанных с понятием *невуа*.

1. В чем состоит отличие понятия *hitнабут* (что условно можно перевести как — «пророчествование») от понятия *невуа* («пророчество»)?
2. Как реагировал Моше на поступок Эльдада и Мейдада?
3. Можно ли считать пророческий сон и видение — **обычными формами пророчества**?
4. Чем отличается пророческий дар Моше от способности к

пророчеству других выдающихся исторических личностей — тех, кого наша традиция называет пророками?

Впервые в Танахе понятие *hitнабут* появляется именно в нашей главе. В Торе читаем: «...и собрал (Моше) семьдесят человек из старейшин народа у Шатра.

И сошел Всевышний в облаке, и говорил с ним, и отделил от духа, который на нем, и возложил (отделенное) на семьдесят человек, старейшин. И было, когда овладел ими (этот) дух, стали они пророчествовать (*ваитнабу*), но — ненадолго» (*Бамидбар*, гл. 11, ст. 24-25).

Попытаемся разобраться, в чем разница между понятиями *hitнабут* и *невуа*. А для этого необходимо выявить грамматическую структуру этих слов.

Сразу же скажем, что оба слова образованы от глагольных форм, которые имеют общий корень, состоящий из букв *нун*, *бет* и *алеф*. Но, благодаря разнице в способах построения, они, находясь в одном семантическом поле, используются для обозначения различных действий и состояний, либо — для передачи смысловых оттенков этих действий и состояний.

Чтобы проследить эти отличия, воспользуемся результатами анализа данной темы, который провел **рав Шимшон Рефаэль Гирш** (выдающийся раввин, мыслитель и общественный деятель, Германия, 19-й век).

В форме пассивного залога, — пишет он, — этот глагол (*hitнабе*) передает представление о таком пророческом состоянии, когда пророк становится «сосудом», **проводником речи Всевышнего**. В противоположность этому, другая, возвратная форма того же глагола (*hitпаэль*), когда действие как бы «замкнуто на себе», выражает более низкую ступень пророчества, которая может быть начальной, подготовительной стадией к истинному пророчеству.

Танах нередко использует форму *hitнабе* для описания различных состояний души, в том числе — поэтического вдохновения, взволнованности и даже

меланхолии.

Так, в Танахе, в книге **Невиим**, угнетенное состояние царя Шауля, ниспосланное ему Свыше, описано такими словами: «...на другой день злой дух, ниспосланный Всевышним, напал на Шауля, и он неистовствовал (*hitnabe*) в доме...» (первая книга пророка **Шмуэля**, гл. 18, ст. 10).

Глагол в этой форме в нескольких фрагментах Танаха употребляется и для того, чтобы обозначить «предсказания» лжепророков. В книге пророка **Иермиягу** находим, к примеру, такую фразу: «Видение лживое, колдовство, тщету и вымыслы сердца своего пророчествуют (*mitnabim*) они вам» (книга пророка **Иермиягу**, гл. 14, ст. 14).

Или еще: «...а царь Израиля и Иеошафат, царь Иудеи, сидели каждый на троне своем... и все пророки (лжепророки) пророчествовали (*mitnabim*) перед ними» (первая книга **Мелахим** — Царей, гл. 22, ст. 10).

В нашей недельной главе описывается особый вид пророчества, когда семьдесят старейшин еврейского стана ощутили в себе «пророческий дух», который временно овладел ими под влиянием Моше (**Бамидбар**, гл.11, ст. 25). То есть, условно говоря, Моше Рабейну как бы «поделился» с ними собственными пророческими способностями.

И это — не единичный случай. В Танахе, в книге пророка **Шмуэля**, например, дважды упоминается о том, как состояние «пророческого вдохновения» передается от одного человека — другим. Это, в частности — две истории, из которых мы узнаем, каким образом дух пророчества снизошел на Шауля.

В одном из этих фрагментов читаем: «И было так, лишь только он оборотился спиной, чтобы уйти от Шмуэля... и вот, сонм пророков навстречу ему, и снизошел на него дух Всевышнего, и пророчествовал он среди них.... И говорили в народе друг другу: неужели и Шауль — в пророках?» (первая книга пророка **Шмуэля**, гл. 10, ст. 9-12).

Во втором — дается такой текст: «И направил Шауль посланцев взять Давида; и увидели они, как пророчествует сонм пророков, а Шмуэль стоит, возвышаясь над ними. И был на посланцах Шауля дух Всевышнего, и стали и они тоже пророчествовать. И доложили об этом Шаулю, и послал он других нарочных, но и эти стали пророчествовать. И послал опять Шауль третьих нарочных, но стали пророчествовать и эти. И пошел он сам в Раму... и был на нем также дух Творца, и он шел, пророчествуя, пока не пришел в Найот в Раме. И снял и он одежды свои, и пророчествовал и он перед Шмуэлем, Поэтому говорят: «Неужели и Шауль — в пророках?» (там же, гл. 19, ст. 20-24)

Связывая события, описанные в книге пророка **Шмуэля** с эпизодом, в котором рассказывается о семидесяти старейшинах, можно сделать заключение о сущности понятия *hitnabut*. Речь идет о пророческом состоянии, которое возникает в результате духовной зависимости от уникальной, значительной в еврейской истории личности (Моше и

Шмуэль, безусловно, были выдающимися личностями). Такая неординарная личность способна **наделить некий круг людей «определенной частью» своей исключительности**. Так в нашем случае семьдесят старейшин еврейского стана и получили временную способность пророчествовать.

Теперь перейдем ко второму рассказу нашей недельной главы — к событиям, связанным с Эльдадом и Мейдадом. Возникает закономерный вопрос: в чем, собственно, они провинились, вызвав недовольство Иегошуа бин Нуна (самый преданный ученик, а впоследствии — преемник Моше, возглавивший народ Израиля с момента, когда сыны Израиля вошли в *Эрец Исраэль*)? И еще: почему Моше, пророк самого высокого уровня, встал на их защиту?

Прочтем этот отрывок: «И оставались два человека в стане, имя одному Эльдад, а имя другому Мейдад, и овладел ими дух (пророчества), ибо были они из записанных, но не вышли к Шатру, а пророчествовали в стане. И прибежал отрок, и сообщил Моше, сказав: Эльдад и Мейдад пророчествуют в стане. И отозвался Иегошуа бин Нун, слугитель Моше, из избранных им, и сказал: господин мой, Моше, удержи их! И сказал ему Моше: не ревнуешь ли ты меня? Разве плохо, если бы все в народе Всевышнего были пророками? Лишь бы возложил Он на них дух Свой» (**Бамидбар**, гл. 11, ст. 26-29).

Достаточно самого поверхностного прочтения фрагмента, чтобы понять, что троекратное повторение слова «стан» в нем — не случайность. Ведь Тора никогда «просто так» не тратит лишних слов.

Эльдад и Мейдад остались в стане, — подчеркивает Талмуд, комментируя этот отрывок из Торы (трактат **Санэдрин**, лист 17). **Раби Шимон** (раби Шимон бар Йохай, великий Учитель Мишны, составитель книги **Зоэар**; 2-й век) объясняет: когда Всевышний приказал Моше собрать семьдесят человек в Шатре (переносной Храм в пустыне), Эльдад и Мейдад сочли, что они недостойны чести стать вождями народа. И сказал на это Всевышний: поскольку вы не стремились себя возвеличить, Я сам добавлю вам величия...»



Моше, по указанию Всевышнего передал от себя старейшинам, что стояли рядом с ним в Шатре Откровения, некую способность к пророчеству, — пишет **Рамбан** (Рабеину Моше бен Нахман — Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания — *Эрец Исраэль*, конец 12-го — начало 13-го вв.), исследуя в своем комментарии эту историю. — А Эльдад и Мейдад не вышли к Шатру и тем самым вывели себя из состава старейшин. Поэтому и попросил Иегошуа остановить их. Кто знает, быть может, из их уст звучало ложное пророчество? Или, может статься, «злой дух» терзает их (как в случае с Шаулем). И тогда их надо было **бы изолировать от общества**, посадить под замок...

Здесь **Рамбан** связывает беспокойство Иегошуа бин Нуна с тем, что сказано в книге пророка **Иермиягу** (гл. 29, ст. 26) — «о безумце, выдающем себя за пророка» и о темнице, куда следует заключить таких лжепророков. Но Моше в скромности своей отвечает своему ученику, что только рад был бы, если бы **«все в народе Всевышнего были пророками»**, отмечая, что Творец, без какого бы то ни было участия Моше, возложил на Эльдада и Мейдада пророческий дух.

Третий связанный с понятием «пророчество» эпизод, описанный в нашей недельной главе — рассказ о пророчице Мирьям, которая высказала в адрес своего брата Моше «критическое замечание» по поводу выбора жены. Этот фрагмент дает нам возможность найти ответ на вопрос, чем отличается пророческий дар Моше от способности духовного проникновения в высшие миры, которой обладали другие пророки.

Многие комментаторы, анализируя фрагмент о Мирьям, обращают внимание на тот факт, что Всевышний, немедленно отозвавшись на ее проступок, сначала призывает всех троих. Как сказано: «И сказал Всевышний, внезапно обратившись к Моше, Аарону и Мирьям: выйдите вы трое к Шатру Откровения! И вышли все **трое**» (**Бамидбар**, гл. 12, ст. 5). Однако чуть ниже читаем: «И сошел Всевышний в столпе облачном, и стал у входа в Шатер, и призвал Аарона и Мирьям, и вышли они **оба**» (там же, ст. 6).

Почему Творец как бы отделил Мирьям и Аарона от Моше? — вопрошает, комменти-

руя данный эпизод, **Раши** (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век). И отвечает, извлекая из этого текста нравственный урок: «Потому что хвалу человеку во всей ее полноте нельзя произносить в его присутствии».

Рав Йосеф Альбо (еврейский философ и Учитель, Испания, 15 век), отвечая на тот же вопрос, усматривает в нем иную грань Истины, делая важное замечание о сущности пророчества. «Дух пророчества, который осеняет людей, близких истинному пророку, — пишет он в своем труде «Книга основ», — может проникать даже в души тех, кто не достоин пророчествовать. Так произошло с Аароном и Мирьям. Всевышний призвал Моше вместе с Аароном и Мирьям, чтобы под его влиянием пророческий дух снизошел на них. Они, правда, были достойны того, чтобы получить способность проникать в высшую духовность, однако в тот момент, о котором идет речь, были еще не готовы к этому».

Итак, Всевышний призывает Аарона и Мирьям, чтобы «защитить» Моше, показать им, что Моше владеет особым пророческим даром, который несравним с возможностями других пророков. Моше находился на таком высоком духовном уровне, что высшие духовные миры могли «открываться» ему в любых обстоятельствах. Другие же пророки достигали состояния пророческого видения — во сне. Как сказано: «Если и есть у вас пророк, то в видении открываюсь Я ему, во сне говорю с ним» (**Бамидбар**, гл. 12, ст. 6).

О том же сказано и в книге **Дварим**, где слова «сон» и «пророчество» употребляются как синонимы: «Если появится в твоей среде пророк или сновидец...» (**Дварим**, гл. 13, ст. 2).

Впрочем, в Танахе, в книге пророка Иермиягу, эти понятия разделяются. В частности, говорится в ней: «Пророк, который видит сон, пусть и рассказывает его как сон, а тот, в ком слово Мое, пусть говорит Истину слова Моего. Что общего у мякины с чистым зерном?» (книга пророка **Иермиягу**, гл. 23, ст. 28).

Проясняя эту проблему, **раби Дон Абарбанель** (великий раввин и государственный деятель, предводитель испанского еврейства, 15-й век) определяет, что такое истинный пророческий сон.

Если захотят пророки узнать, — пишет он, — как им отличить, был ли их сон обычным сном спящего человека, проистекает он из одного лишь воображения или же ниспослан он Свыше, должны они обратиться к словам пророка Иермиягу, произнесенным от имени Всевышнего — «Что общего у мякины с чистым зерном?». Действительно, и пророческий и обычный сон спящего человека имеют, казалось бы, одну природу: оба они — продукт сил воображения. Но сущность их — различна. Ибо сон пророческий подобен «чистому зерну» — пище разумных существ, тогда как обычный сон — как «мякина», которая произрастает вместе с зерном, но идет на корм скоту.

Но как все-таки мог пророк понять, **был ли его сон обычным сном спящего человека или — пророческим?**

Беспорным признаком пророческого сна служит **сила ощущения**, яркость образов, возникающих в состоянии пророчества. Эти образы в пророческих снах были столь же отчетливы, как и те, что складываются в голове бодрствующего человека, являясь результатом его размышлений и эмоциональных переживаний. Кроме того, пророческий сон, по сравнению с обычным, оказывал на человека

куда большее, без преувеличения можно сказать — неизгладимое, впечатление, воздействуя на его чувства и разум.

Иначе говоря, пророческий сон, в котором открывается Творец, отличается от обычного — интенсивностью переживания и ясностью видения.

В заключении вернемся к словам Моше — «Если бы все в народе Всевышнего были пророками!..». В его устах они прозвучали как страстное пожелание о воплощении идеала. В этих словах Моше пророки последующих поколений усматривали один из признаков перехода к заключительному, завершающему этапу материалистической истории человечества — **к эпохе Машиаха** (см. на сайте, к примеру, ответ **«Что будет, когда придет Машиах»**).

Об этом говорит в Танахе и пророк Йоэль: «И будет после того, как изолью Я дух Мой на всякую плоть, и будут пророчествовать сыны ваши и дочери ваши, старцам вашим будут сниться сны, юноши ваши будут видеть видения. И на рабов и рабынь ваших тоже изолью Я в те дни дух Мой» (книга пророка **Йоэля**, гл. 3, ст. 1-2).

Автор текста рав Иссахар Якобсон

ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

Уезжали в Израиль, а теперь живут в Америке. Как это объяснить?

Простите заранее за вопрос.

Я нееврейка, но и в школе и в Университете всегда дружила с евреями. Почти все постепенно уехали в Израиль. И я была очень рада, что они вернулись на свою истинную Родину.

Но вот, в социальных сетях узнаю, что многие из них проживают в Америке и даже в Южной Африке(!).

Как Вы можете это объяснить?

Я очень разочарована и огорчена.

Спасибо за потраченное на мой вопрос время.

Балтренайте Наташа

Наташа Балтренайте

Вильнюс, Литва

Начну с малозначительного факта из собственной биографии.

Я родился и вырос в Вильнюсе. И в моем окружении — и в школе, и в университете, и вообще — было много евреев.

Почти все они, как и в Вашем случае, уехали в Израиль. Но какое-то время спустя многие сменили место постоянного жительства на Америку, Канаду и т.д.

Некоторых из них, кстати сказать, я встретил в Южной Африке в 1987 году, когда ездил туда по приглашению местной еврейской Федерации.

Так же, как и Вас, меня это, признаться, очень огорчило. Особенно, потому, что литовские евреи моего поколения в целом, за редкими исключениями — не были, так сказать, ассимилированными. Большинство из них в те годы, еще в Советском Союзе, стремились именно в Израиль, знали идиш, да и вообще — активно интересовались всем еврейским, что было доступным им в той ситуации.

Но вот, они оказались в Израиле. Для большинства из них это действительно стало осуществлением их мечты и мечты их родителей.

Многие из них увидели, что жить в Израиле в определенном смысле — лучше, чем в Литве. Однако, как очевидно, по ряду параметров уровень жизни в тех же Соединенных Штатах и в той же Южной Африке, к примеру (во времена, когда там правили «белые»), был на порядок выше, по сравнению с уровнем жизни в Израиле.

То есть на неких условных весах, на одной чаше было качество жизни в Израиле, на другой — качество жизни в развитых странах Запада.

Впрочем, на «еврейской чаше» этих условных весов было еще и то, что Израиль все же — еврейское государство. Только достаточно ли этого, чтобы эта чаша перевесила?

Оказалось, что многим из них, тем самым евреям из Литвы, которые испытывали к Израилю искренние патриотические чувства, этого — мало. Отсюда проистекает неудовлетворенность, которая стала причиной заметной в среде литовских евреев эмиграции в развитые западные страны.

Чего же им не хватало в действительности?

В самом деле. Человек знает, что где-то, в каком-то другом месте, есть реальные шансы в материальном смысле жить лучше и избавиться от постоянно нависающей над израильянами угрозы арабского бандитизма. Чтобы ему остаться в Израиле — нужно, чтобы он осознавал, что такое Тора, что такое Святая Земля, и что **только здесь**, в Израиле, возможна полноценная (в глубоком смысле этого слова) еврейская жизнь.

Только эти «гирьки» и могут перевесить чашу, на которую кладут «благополучное существование» вне Израйля.

Проблема, которую Вы выдвинули на обсуждение, особенно поучительна тем, что мы говорим с Вами не об ассимилированных евреях, но — о людях, самых, казалось бы, патриотично настроенных по отношению к своему народу.

Но — без Торы удержаться в Израиле трудно...

Автор текста Элиягу Эссас

Чем Талмуд отличается от Мидраша?

Уважаемый рав Элиягу Эссас!

Чем отличается Талмуд от Мидраша?

*Avraam Mendelsdon
Sderot, Israel*

Творец мира даровал нам Тору, которая состоит из двух основных частей — Письменной и Устной.

В Письменной (Хумаш, Пятикнижие) — пять книг. Их текст записал Моше Рабейну под диктовку Всевышнего. Слово в слово, буква в букву.

Одновременно Моше получил и Устную Тору. Ее в течение полутора тысяч лет — не записывали, передавая из поколения в поколение.

Позднее наш великий Учитель раби Акива (2-й век), понимая, что дело идет к изгнанию евреев из *Эрец Исраэль* и рассеянию по всему миру, принял решение записать основные и самые необходимые фрагменты Устной Торы.

Основное ядро этой записи называется — Мишна, в составе которой шесть разделов. Она содержит изложение всех законов Торы и рассмотрение отдельных граней этих законов. Причем, так, чтобы оставалась неограниченная возможность, по мере необходимости — рассматривать и другие грани.

Кроме того, раби Акива дал поручение своим ученикам написать разъяснения к тексту Пятикнижия и разработать методику анализа этих текстов, которая обеспечит их углубленное понимание во всех поколениях.

Эта часть Устной Торы называется — Мидраш.

Следует отметить, что, кроме текстов Пятикнижия, которые Всевышний продиктовал Моше — есть еще и 19 книг пророков, которые представляют собой тексты, записанные пророками в особом возвышенном духовном состоянии. Эти книги в определенном смысле записаны почти под диктовку. И их тоже относят к Письменной Торе.

Итого у нас — 24 книги, которые составлены из Небесных слов. Все они вместе — это Танах. Или, как его называют в нееврейском мире — «Еврейская Библия».

В рамках развития Устной Торы Учителя времен Мишны дали разъяснения к этим 19-ти книгам. Сборники всех этих разъяснений — это Мидраш (или Мидраши, что подразумевает, что каждая книга разъясняется в отдельном, своем Мидраше). Существует и еще одна категория книг, которую тоже относят к Мидрашам. Это — собрание текстов высказываний великих Учителей времен Мишны и их ближайших учеников.

Таким образом, Мидраш, говоря на современном языке — многотомное собрание высказываний и т.п., в котором несколько десятков наименований. А если взять издания Мидрашей за последние сотни лет, в которые добавлены разъяснительные комментарии, актуальные для конкретных временных периодов — речь пойдет о сотнях книг, если считать только основные.

В моей личной библиотеке, например — порядка 300-т томов Мидраша.

Теперь — о Талмуде.

Когда Моше, наряду с Письменной, получил и Устную Тору, часть ее, как уже сказано выше, представляла собой разъяснения ее законов. Все это, включая разъяснения Учителей последующих поколений, вплоть до эпохи Мишны — составляет так называемый «текст Мишны», основное ядро законодательной части Устной Торы.

Чтобы расширить ее понимание, наши Учителя должны были подробно обсудить, разъяснить этот текст и прийти к необходимым заключениям, которые можно было бы в любых условиях использовать на практике.

Запись основных этих обсуждений — это и есть Талмуд, многотомное издание, состоящее из 20-ти и более (иногда их бывает порядка ста) томов — в зависимости от целей издания, от выбора и количества включенных в него комментариев.

В моей библиотеке есть 20-томное издание Талмуда, а также — издание, состоящее из 73-х томов.

В заключение подчеркну, что здесь я говорил только о тех аспектах книг, связанных с изучением Торы, которые были нужны для ответа на Ваш вопрос — не углубляясь в детали и не касаясь других категорий книг невероятно объемного комплекса изучения Торы.

Автор текста Элиягу Эссас

Невозможно больше терпеть ненависть к религиозным...
Шалом, уважаемый рав.

Невозможно более терпеть исходящую от русскоязычного сектора ненависть к религиозным.

Есть ли статистика, сколько и где работают харедим, служат в армии. Как найти?

Просто буду отсылать к этим данным. Ибо надоела русская песня, что все религиозные - паразиты, живут за наш счет и т.д.

Спасибо. Всех благ Вам и Вашей команде.

*Алексей
Израиль*

Полностью с Вами согласен — терпеть в нашем народе ненависть к Торе, к Учителям Торы и к изучающим Тору — очень трудно. Тем более, что речь идет не только о глупых, по сути, низменных высказываниях, но и о чрезвычайно опасных действиях.

Ведь произнесенные слова — тоже действия, только проявляется это — в иной сфере. А результат может быть и в сфере обычной, материальной.

Чем это грозит?

Еврей, казалось бы, просто что-то произносит, даже не жестикулирует, руками не машет. Но, поскольку все евреи происходят из одной общей души — души Авраама, слова и поступки каждого из нас влияют на состояние души любого другого еврея, где бы он ни находился. И вообще — на состояние мира.

Поэтому мы должны максимально нейтрализовать ту исходящую из определенных кругов нашего народа ненависть, о которой Вы пишете.

В данном случае «нейтрализовать» означает — осуществлять деятельность противоположного характера, которая не ослабляет, но, наоборот, укрепляют души евреев.

На практике это выражается в том, что мы должны прилагать еще больше усилий к изучению и распространению Торы. Ну, и, конечно же — к разоблачению лжи, которой пропитаны концепции этих антисемитов.

Из сказанного следует два вывода.

Во-первых, надо осознать, что борьба с ними не имеет отношения к установлению фактов и к доказательствам на основе всяческих статистических и прочих сведений. На деле это никогда не помогало, и в принципе — не может помочь. Ибо ведущая концепция этих людей, одержимых низменными инстинктами и побуждениями, такова: «если факты противоречат моей теории — тем хуже для фактов».

Факты они просто — отменяют. Либо бесконечно повторяют выдуманную ими ложь, пользуясь формулой главного гитлеровского пропагандиста Геббельса — «ложь, повторенная множество раз, становится похожей на правду».

Во-вторых, нужно со всей ясностью понимать, что антисемитские высказывания, чувства и настроения — удел не только неевреев. Все это вместе — состояние души некоего «богоборца», попросту говоря — еврея, которому кажется (так он чувствует), что еврейское мировоззрение мешает ему жить так, как он хочет.

Ощущение, что Тора и еврейские традиции — «ненужное препятствие» в жизни, коренилось в мировоззрении Эсава — брата нашего праотца Яакова. А Эсав — «праотец» антисемитизма и всех антисемитов. При том, что он был родным братом и даже близнецом Яакова.

Если взять за основу высказанные здесь мысли — мы поймем, что перед нами не стоит задача — находить статистические сведения и доказательства, демонстрирующие, что религиозные евреи в основном — хорошие люди, которые учатся, трудятся, укрепляют нашу страну и т.д. и т.п.

Все это антисемитов все равно — не убедит («тем хуже для фактов»). Им это совершенно неинтересно.

Более того, переходить на такой уровень общения с антисемитами — вредно. Ибо пытаться что-то доказывать им — значит, признать легитимность их высказываний, которые ты собираешься оспаривать.

Нужно постоянно помнить, что корень их концепций — в борьбе с Всевышним и с Его Торой. Следовательно, и наша деятельность, в том числе, и в противостоянии им — должна сосредотачиваться в той же, духовной сфере.

Самое мощное оружие против людей, сконцентрированных на низменных интересах — изучение Торы, соблюдение наших законов (что тоже очень важно) и распространение знаний Торы в мире, включая и этих людей. В обязательном соединении — с чувством собственного достоинства, со спокойным, позитивным отношением ко всем нормальным людям.

Это оружие прекрасно зарекомендовало себя и в отношениях между отдельными людьми и в отношениях с группами людей и даже народами.

В заключение, не могу не подчеркнуть, что такой подход к проблемам антисемитизма — совершенно не предполагает наше бездействие. Напротив — он открывает нам, как много у нас работы, которую надо постоянно, изо дня в день, осуществлять.

И если мы на стороне Всевышнего — бояться нам нечего.

Рекомендую прочесть на сайте и ответы [«Почему евреев никто не любит?»](#) и [«Возможно ли когда-нибудь исчезновение антисемитизма?»](#).

Автор текста Элиягу Эссас

О сложных отношениях между моим дедушкой и моей семьей...

Здравствуйте!

Позвольте выразить Вам глубокое уважение за Ваш труд, за приобщение людей к духовности, за глубокие ответы на вопросы читателей.

Хотела бы задать вопрос, который очень меня волнует.

Речь идет о сложных отношениях между моим дедушкой по маминной линии, ему 83 года, и моей семьей.

Дело в том, что он живет один (бабушка умерла много лет назад) и постепенно деградирует (пьет вино, приглашает к себе в дом пьющих людей), а собственных детей (моя мама и мой дядя) ненавидит.

Он считает, что дети многим обязаны ему, так как он помог им приобрести жилье.

Мы пытаемся ему помочь, мои родители приходят к нему в дом, чтобы сделать уборку, приготовить еду, но каждый их визит заканчивается скандалом, и он их выгоняет.

Складывается впечатление, что дети нужны, чтобы убирать за ним (сам он не особенно аккуратен, все разбрасывает, не моет посуду, дом превратился в жуткое место).

Сам он абсолютно здоров и сразу после визита детей, когда все отмыто, прибрано, постелено чистое белье, он приглашает гостей, с которыми пьет.

Как нам быть?

Моя мама, пожилая женщина, ей 68 лет (у нее астма), уже отчаялась и не хочет к нему ходить (иногда не ходит по полгода, а потом снова навещает, моет, убирает).

Мамин брат тоже не хочет его видеть, так как ко всему прочему, он рассказывает всему городу, что его дети его не навещают, никогда не помогают.

Более того он выкрикивает проклятие, и это очень неприятно.

Как поступить, возможно ли его уважать? Нужно ли навещать и отмывать его дом?

Ко всему прочему, там еще небезопасно (мы не знаем, кого он приводит).

**Наталья
Нижний Новгород**

Чтобы сократить возможности Вашего деда в распространении лживых сплетен — попробуйте, скажем так, «задокументировать» ситуацию. По почте отправьте ему заказное письмо с оплаченным уведомлением о вручении, в котором изложите примерно то, что написано в Вашем письме.

Предупредите его, что поскольку он разрушает то, что Ваши родители для него делают — нет смысла чем-либо заниматься в его доме. И сообщите, что все будет иначе, если он изменит свое поведение и отношение к близким.

При этом регулярно, достаточно часто,

справляйтесь о состоянии его здоровья и в какой он ситуации.

Обратитесь в социальные службы и попросите, чтобы их работники вели за ним наблюдение. И оплачивайте услуги, которые они будут оказывать Вашему дедушке.

Возможно, по согласованию с социальными службами, придется нанять еще и кого-то, кто раз в месяц, хотя бы минимально, будет наводить порядок в его жилище.

Если этим займутся посторонние ему люди — вполне вероятно, что его хамство и неблагодарность будут проявляться в меньшей степени.

При этом нужно помнить, что заповедь о почитании родителей никто не отменял. Поэтому никогда, ни при каких условиях — не вступайте с ним в пререкания, не повышайте на него голос. Не говоря уже о запрете на употреблении в общении дурных слов.

Проблема, которую Вы выдвинули на обсуждение — увы, не уникальна. У пожилых людей зачастую «исчезают тормоза». И то, что они в среднем возрасте не позволяют себе в общении с окружающими и близкими (хотя нередко думают и чувствуют это) — на склоне лет у многих выплескивается наружу.

Пишу об этом не для того, чтобы оправдать то поистине безобразное поведение, которое Вы описываете в своем письме. Но — потому, что все это надо осознавать. И — прикладывать усилия, направленные на то, чтобы защитить свою нервную систему от таких и подобных атак, а иногда — и не только нервную систему (говорю о возможных телесных повреждениях, которые могут нанести люди этого возраста).

Очень важно не питать иллюзий и не надеяться, что ситуация улучшится, «утрясется» сама по себе. Необходимо понимать, что возможности человека в пожилом возрасте — заметно сокращаются. И поэтому основная стратегия в общении с ним — не наносить ему вред, но — уметь себя защитить.

Возможно, излишне это говорить, но все же скажу, что, контактируя с людьми, как теперь говорят, «золотого» возраста — нельзя терять собственное достоинство и опускаться до уровня низменных проявлений. Даже если перед тобой человек, который ведет себя, как ему вздумается, ни с кем не считаясь...

Автор текста Элиягу Эссас

КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

Любовь и страстное увлечение... Эти понятия, на первый взгляд, могут показаться тождественными. Однако в действительности между ними существует огромная разница...

Я — ВЛЮБИЛСЯ!..

Морис Мандель

Я часто получаю письма от влюбленных молодых людей, которые обращаются ко мне за советом — что делать. Они настолько поглощены своим чувством, испытывают настолько сильные эмоции, что их охватывает страх — а вдруг она не ответит взаимностью? И вот они страдают в одиночку, отчаянно желая и боясь приблизиться к предмету обожания...

Нетрудно догадаться, что речь идет о юношах «нежного возраста» — старшеклассниках или студентах-первокурсниках. Ибо именно этому

возрасту свойственна повышенная романтичность, непреодолимая жажда, во что бы то ни стало, найти свой «идеал». И «идеал», конечно же, появляется...

Любовь, согласен, не поддается арифметическим вычислениям. Однако берусь утверждать, что настоящее, глубокое чувство всегда требует зрелости. Зрелая любовь не признает «абстракций». Ей недостаточно «красивой волной ниспадающих на плечи волос» и «огромных бездонных глаз» — для появления сильных, захватывающих все существо эмоций ей нужны более веские причины.

Нет, я, разумеется, не сомневаюсь в искренности и пылкости чувств моих адресатов. Я просто хочу спросить их: какие качества в их избранницах заставили этих юношей трепетать при одном упоминании ее имени? И еще: насколько эти возвышенные эмоции связаны с реальностью?

Вспоминаю себя в юности. Еще в школе, признаюсь, я влюбился в учительницу математики. Прошло столько лет, а я все еще помню ее имя. Я, впрочем, не рассчитывая на взаимность, не прятал от нее мою любовь. Писал ей стихи по ночам, а утром, перед ее уроком, подсовывал листочек с новыми и новыми виршами под классный журнал. Это, несомненно, была любовь.

Потом, будучи уже старшеклассником, я влюбился в учительницу английского. Она для меня была всем...

Таинство любви во все времена вдохновляло поэтов, художников, композиторов и писателей. Любовь, пожалуй — самая сильная и воодушевляющая человеческая эмоция. Когда человек любит, ему кажется, что он перестает ходить по земле — он порхает по воздуху, у него за спиной как будто бы вырастают крылья. Влюбленный человек вдруг открывает для себя, как прекрасна и удивительна природа. Ему кажется, что две птички, сидящие на проводе, шепчутся о любви. Любовь придает смысл нашему существованию.

Когда юноша говорит: «Я схожу по ней с ума!» или — «Я без ума от нее», это, безусловно — выражение очень сильных эмоций. И все это до определенного жизненного этапа — романтика, тоска по чему-то возвышенному и прекрасному.

Любовь и страстное увлечение... Эти понятия, на первый взгляд, могут показаться тождественными. Однако в действительности между ними существует огромная разница.

Часто случается так, что «сгорающий в буре чувств» юноша ни разу не разговаривал с девушкой своей мечты. И ничего о ней не знает. Не знает, как она относится к жизни, о чем мечтает, какие цели перед собой ставит, чего хочет в жизни добиться. Это — любовь к девушке, образ которой выстроен в пылком юношеском воображении. У избранницы — красивые волосы, обворожительная улыбка, обжигающий взгляд. Все это — хорошо, но для жизни этого — недостаточно.

Настоящая любовь приходит, когда Вы узнаете мысли другого человека, когда вам открывается ее (или его) внутренняя жизнь, когда вы видите не только сильные, но и слабые стороны. Любовь крепнет, когда двое дарят друг другу свою нежность, заботу, сочувствие, уважение и берут на себя ответственность друг за друга.

Страстное увлечение может стать началом большой, сильной любви, порождающей долгие, прочные взаимоотношения. Но может — и оборваться, так и не раскрывшись во всей своей полноте. Единствен-

ный способ понять, что может ждать впереди — это знакомство и общение с девушкой, на которую Вы обратили внимание.

Юношеский романтизм — нормальное явление. Но мне, к сожалению, приходилось наблюдать, как высокие и чистые устремления молодых людей, только вступивших во «взрослую жизнь», превращаются в душевные страдания, отвлекающие их от главного — поиска своего дела в жизни. Для избавления от этих страданий рекомендую то же средство: знакомство и общение с «девушкой мечты». Что с того, если она вас отвергнет? Этого не стоит бояться. Ее нежелание общаться с вами, скорее всего, станет для вас стимулом. Вам захочется доказать ей, что она потеряла. Это в любом случае лучше томительных и, быть может, несбыточных (кто знает?) надежд. А главное — не заговорив, не познакомившись с ней, вы никогда не узнаете, как она к вам относится. И совсем уж необязательно сразу же открывать девушке чувства, которые вы к ней испытываете. Для начала всегда лучше предложить дружбу.

Каждому юноше, как мне кажется, следует отдавать себе отчет в том, что ему необходимо определиться в жизни, решить, чем в дальнейшем он будет заниматься и учиться, двигаясь к осуществлению цели. Это, кстати сказать — чрезвычайно важная «деталь» для завязывания и развития будущих отношений со слабым полом.

Итак, вы ставите перед собой цель и трезво оцениваете ситуацию. Первый вопрос, который вам надо себе задать: сможете ли вы сочетать учебу, серьезно овладевая выбранной специальностью, со встречами со своей возлюбленной?

Если такое «сочетание» представится вам вполне реальным, действуйте: познакомьтесь с ней, назначьте свидание и начинайте строить с ней отношения, основанные на общении и взаимной поддержке.

При этом не забывайте, что самое главное для вас на данный период — строительство мостов к будущему. Когда вы поймете, что такое зрелая, истинная любовь, Всевышний поможет вам правильно распорядиться своим временем.

Знаю, очень страшно — не уберечь, потерять любовь.

Поэтому именно сейчас, когда вы строите фундамент для вашей будущей «взрослой» жизни помните, что любовь — это не платье, которое можно сменить. Это — реальность...

Еженедельник Jewish Press, Нью-Йорк

Перевод с английского

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ПО ТОРЕ

Британские эксперты доказали, что с помощью обыкновенной **пищевой соды** можно удалить 96% **пестицидов** из фруктов и овощей. При смешивании **пищевой соды** с водой для промывания кожуры яблок, а также других фруктов и овощей, люди могут избавиться почти от всех широко распространенных **пестицидов** всего за 15 минут.

Эта методика является гораздо более эффективной, чем ныне применяющаяся во многих странах стандартная процедура погружения фруктов и овощей в специальные растворы с отбеливателями.

Исследование показало, что пищевая сода расщепляет пестициды благодаря высокому содержанию щёлочи, которая заставляет химические вещества распадаться на безопасные молекулы. Исследователи подчеркивают, что на многих фруктах и овощах сохраняются пестициды, которые впоследствии попадают в пищу.

В этой связи опасения по поводу здоровья людей, сталкивающихся с этими химическими веществами, постоянно растут. Вот почему эксперты ищут разные способы, которые помогли бы им решить эту проблему.

В ходе исследования ученые наносили широко распространённые пестициды тиабендазол, который способен проникать через кожуру яблок, а также фосмет на органические красные яблоки. Пестицидам позволили сохраняться на этих фруктах в течение одного дня. Затем яблоки промывали либо водопроводной водой, либо специальным раствором с отбеливателем, либо однопроцентной пищевой содой, смешанной с водой.

Специальная электронная технология для подсчёта количества пестицидов в продуктах показала, что именно в третьем случае за 12 минут нежного промывания

яблок в пищевой соде удалялось 80% тиабендазола, а за 15 минут можно было удалить из фруктов 96% фосмета.

Конкретно

Разведите пищевую соду в пропорции 1 большую столовую ложку соды на 1,5 л воды. Сложите фрукты-ягоды или овощи в глубокую миску, тазик или кастрюлю. Залейте содовой водой. Выждите 12 минут, слейте раствор и ополосните продукты чистой водой. Имейте в виду: после такой обработки храниться они будут совсем недолго, поэтому мойте строго перед употреблением.

Будьте здоровы!

Елена Демидова

Одесса, Украина

ЖИВАЯ ТОРА

Важные заповеди, связанные с освящением времени, сопровождаются зажиганием свечей. Еврейская женщина (если мужчина еще неженат, то он сам) зажигает свечи в честь Шаббата и праздников, символизируя тем самым наступление времени Шаббата или праздников в конкретном еврейском доме. Шаббатные свечи зажигаются за 18 минут до захода Солнца, и как известно, число «18» намекает на слово «жизнь» (на иврите «хай»), числовое значение которого равно восемнадцати.

«Душа человека – светильник Творца», говорится в книге Мишлей (20,27). Приходя в этот мир, душа готова светить, распространяя Свет Высшего через изучение Торы и исполнение заповедей. Однако выбор направления задействия души зависит от самого человека, поэтому порой мы видим ярких и выдающихся людей в Торе, а иногда, увы, тусклые лица и запылившиеся сердца, погрязшие в материальном и примитивном.

Свет (свечи), душа, лицо и сердце – находятся в тесной связи. В недельной главе «Беаалотха» читаем: «И говорил Господь Моше так: Говори Аарону и скажи ему: когда возжигаешь лампы, то **к лицу светильника будут светить семь лампад**. И сделал так Аарон: к лицу светильника возжег он его лампы, как повелел Господь Моше. И вот устройство светильника: чеканной работы (из) золота, от его основы до его цветка чеканной работы. По образу, какой дал узреть Господь Моше, так сделал он светильник».

Следует обратить внимание на важную деталь из вышеприведенного закона об устройстве Меноры: Агарон должен был положить фитили с правой и левой сторон так, чтобы они были направлены в сторону фитиля в чаше центральной ветви. Правая сторона символизирует хесед (добро, милосердие), левая сторона – ограничение, суд, а центральная часть – правильный баланс между проявлением правой и левой сторон. И действительно: всю жизнь мы учимся именно этому – правильно выбирать баланс между раскрытием и ограничением в этом мире.

Менора – один из самых распространенных символов в еврейской традиции. Вспомним Хануку: в связи с восстанием Маккавеев, когда отважная небольшая группа коэнов подняла восстание за Творца, Высший явил чудо, дав силы маслу, налитому в Менору, гореть восемь дней вместо одного. В память об этом мы каждый год восемь дней зажигаем ханукию, которая напоминает Менору, но не является ею.

Число «8» символизирует выход за пределы всех целей, совершенно надъестественное состояние. И подобно тому, как чудо, случившееся с маслом, было следствием внутреннего подвига евреев, точно также и в наше время мы зажигаем других людей через Тору и заповеди, не видя никакой награды за это в нашем мире.

Подвиг выхода человека за пределы своего «я» является ключом для духовного роста. Эгоизм и гордыня не знают альтруизма, за исключением показной добродетели ради опять же прославления собственного «я». «Мудрое зажигание» предполагает отказ от собственного «я», поиск компромисса, душевную чувствительность к другому еврею и чувство бескорыстного сострадания. Возвращая еврея его Отцу – Всевышнему, другой человек делает огромную заповедь, несопоставимую ни с чем. Ведь еврей без Торы – как будто мертв, поэтому приближение еврея к Торе сравнимо с его оживлением.

Менора должна была быть из цельного слитка золота. Наша душа тоже стремится к цельности, однако в мраке материальности, быта и быстротечности, мы забываем о том, что ее делать цельной. Душа должна светить, а для этого трудиться над Торой, чтобы суметь воспринять ее свет и передать дальше.

И поэтому заповедь дана Аарону, который олицетворяет мир, стремление к миру. Аналогично и в нашем мире: мы должны стремиться оправдать, поддержать и восстановить мир – и это является необходимой основой для того, чтобы Свет Торы увеличился и распространялся.

Давид Эльман

Иерусалим, Израиль

ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

Всевышний творил мир семь дней. А это значит, что в эти семь дней, совершенно различных семь дней, были вложены в наш мир семь совершенно различных качеств Творца, семь проявлений Его света, которые спускаясь с неземных высот духовных миров, облачились во время и место.

Время, привычное нам, а место – место нашей жизни, место нашей работы, место нашего служения Творцу.

И мы, сами того не замечая, изо дня в день, из недели в неделю, из года в год идём по жизни и получаем семь этих качеств, впитываем их, а иногда и отталкиваем их, несмотря на волю Творца их получить.

И хоть каждый день (день недели) пропитан каким-то одним качеством или свойством, но всё же, в этом дне есть отголосок всех остальных качеств.

Ведь все они – от одного, единого, цельного света Творца.

И если какое-то качество проявляется больше других, другие, в меньшей степени, все равно присутствуют, чтоб сохранилась цельность и гармонию света Творца.

Эта Радуга красок света Творца играет и в душе каждого из нас свою неповторимую мелодию.

И проявления этой радуги света Творца жаждет каждая еврейская душа.

Конечно же, это проявление должно было иметь место и в храме.

И свое выражение оно нашло в миноре – семисвечнике, сделанном из цельного слитка золота.

Цельность слитка – указывает на цельность света Творца, а семь светильников, на те семь качеств Всевышнего, о которых мы говорили выше.

Но и не только на это.

Как было сказано выше, человеческое сердце впитывает в себя эти семь проявлений света Творца.

Впитывает для того, чтобы подобно Творцу внести их в мир.

Озарить ими тех, кто рядом с тобой или вернуть их свет Творцу, как знак любви и преданности.

Выполняя заповеди, направленные на человека, мы дарим нашим близким свет этих семи проявлений Творца, которые в нас.

Но что значит вернуть их Творцу?

Например, в нашей молитве.

Ведь искренняя и наполненная любовью к Творцу молитва, поднимает ей свет нашей души наверх.

Возвращаясь и очищаясь в молитве, мы как будто бы приближаемся к Творцу и будто бы дотрагиваемся светом нашей души до Его, более высокого света.

От такого контакта и наша душа наполняется каплей, казалось бы, недостижимого света Творца.

А это – та новизна, которая теперь наполняет нашу жизнь.

И так изо дня в день.

И это – вечного горящая менора – семисвечник, который демонстрирует объединение света Творца и человеческих сердец.

Счастливого пути!

Юдит Аккерман

Петах Тиква

КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ ОТ САРОЧКИ

ТВОРОЖНЫЙ ПИРОГ — «КЛАССИЧЕСКИЙ»

Ингредиенты:

6 яиц

1/3 стакана сахара

1 пакетик ванильного сахара

500 г 9-процентного творога

250 г 5-процентного творога

200 г сметаны

3 ст. ложки крахмала

Способ приготовления:

Яйца разделяем на белки и желтки.

Желтки смешиваем с творогом, сметаной и крахмалом.

Белки взбиваем (в пену) с сахаром и ванилином.

Обе смеси аккуратно перемешиваем, выливаем полученную массу в смазанную маслом форму для выпечки.

Выпекаем 10-15 минут в духовке, прогретой до 220 градусов. Затем температуру убавляем до 120-150 градусов и печем еще 60 минут.

Оставляем пирог в духовке, пока она не остынет.

Сарра Манн

Люксембург

ЗАКОНЫ ЛАШОН А-РА

Унижающие высказывания,
не приносящие вреда

Если кто-то говорит слова, унижающие достоинство человека, он виновен в произнесении *лашон-ара*, даже если его высказывание и не может принести вреда. (Такое бывает, например, в случае, если слушатель не верит в то, что ему рассказывают о третьем лице).

Даже если рассказчик заранее знает, что его злословие бессильно принести вред, все равно злословить нельзя. Тора

запрещает передачу любой унижающей информации, независимо от того, принесет она вред или нет.

Аба не может оправдать свое злословие о Гади тем, что Гади живет в Нью-Йорке, а разговор о нем идет в Эрец Исраэль, поэтому, дескать, Гади никогда не узнает о том, что о нем говорили.

Фаина, оговаривая свою учительницу, добавила, что у той пожизненный контракт, а значит, она не потеряет работу, даже если до начальства дойдет неприятная информация. Такое оправдание необоснованно.

Лейб Каханэ

Ашдод, Израиль

АНАЛИЗ НОВОСТЕЙ

71 год - перед открытой дверью



(12.06-19) Несколько дней назад представители администрации США неожиданно выступили в поддержку... еврейской общины крупнейшей западноевропейской страны - Великобритании.

В частности, госсекретарь США Майк Помпео заявил, что в случае если еврейской общине Британии будет грозить

опасность(!), США "не останутся в стороне, и сделают всё от них зависящее, чтобы защитить британских евреев"

Комментарий: Эти заявления сделаны в связи с тревожной для еврейской общины страны, ситуацией, складывающейся в последнее время на фоне затянувшегося процесса выхода Великобритании из состава ЕС.

После того, как действующая премьер-министр Великобритании, Тереза Мэй подала в отставку, так и не сумев обеспечить поддержку со стороны парламента её действиям в рамках Brexit, - в стране замаячила перспектива парламентских выборов.

При этом, правящая партия консерваторов заметным образом потеряла поддержку избирателей. Значительная часть сторонников "тори" (консерваторов) сегодня отдает предпочтение более радикальным сторонникам выхода Британии из Евросоюза - партии с характерным названием "Brexit".

По оценкам социологов, процесс расщепления в правом лагере и резкого ослабления консерваторов, делает вполне вероятным победу на ближайших парламентских выборах классических конкурентов тори - лейбористов (то есть, социалистов), которые в отличие от консерваторов, не расколоты по вопросу способов и темпа выхода из ЕС, так как они изначально против данной идеи.

Сразу отметим, что смена власти с переходом рычагов государственного управления от тори к лейбористам, хотя и печальна, - сама по себе является достаточно традиционной для политической истории Британии, и не заслуживала бы особого внимания. Если бы не одно важное обстоятельство: высшую партийную власть главных конкурентов "тори", - лейбористов, в настоящее время представляет Джереми Корбин, политик, практически не скрывающий своих

антиизраильских и антисемитских взглядов, активный сторонник (!) ХАМАСа и "Хезболлы".

При этом, следует отметить, что несмотря на активные протесты многочисленных еврейских активистов Рабочей партии Британии, и несмотря на постоянные скандалы, связанные с деятельностью и одиозными заявлениями Корбина, - лейбористская партия до сих пор не посчитала нужным избавиться от подобного лидера. Что самым недвусмысленным образом характеризует не только Корбина, но и всё возглавляемое им политическое объединение.

Есть и ещё более худшая новость для евреев Англии: тот факт, что возглавляемая Корбиным партия, согласно опросам, не потеряла в популярности и даже представляет реальную конкуренцию консерваторам, имея все шансы в очередной раз, стать правящей партией Британии, является своеобразным приговором уже британскому обществу в целом.

Отметим при этом, что речь идет о стране, имеющей богатые антинацистские традиции, стране (если судить по Brexit) в наименьшей степени затронутой общеевропейской болезнью глобализма и левого либерализма, являющихся сегодня в Европе основным источником ненависти к Израилю, переходящей в антисемитизм. (Одним из ярких примеров данного явления как раз и является Рабочая партия Джереми Корбина).

Что же говорить тогда о других странах Европы!

Перспективы: Вполне возможно, что перспектива прихода к власти в Англии партии

антисемита Корбина так и не станет реальностью: всё-таки, британцы славятся своим хладнокровием и здравым смыслом. А отвращение англичан к нацизму и неонацизму со времен Второй Мировой войны, достаточно сильно.

Тем не менее происходящее нельзя не считать тревожным звоночком для евреев Британии и в еще большей степени, других стран Европы.

Можно лишь одобрять заявления официальных лиц США в защиту евреев Британии, но при этом остается совершенно неясным, как именно смогут Соединенные Штаты, даже если их и будет возглавлять самый дружественный Израилю и евреям президент, помочь евреям Британии, в случае если к власти в этой стране (либо в других странах Европы), действительно придут антисемиты, подобные Корбину. Очевидно, что подобная поддержка останется лишь декларативной.

О себе и своей судьбе евреям Британии (и других стран) в этом случае, скорее всего придется заботиться самим. И звучащий нынче предупредительный звонок отнюдь не настраивает на беспечный лад, и не навеивает мысль о том, что "всё, как-нибудь, само собой рассосется".

Ситуация движется к тому, что перед евреями "гостеприимно" распахиваются ворота "родной" Британии, как бы приглашая их проследовать "на выход", мол, спасибо, что погостили, но пора и честь знать.

Добавим, что - одновременно с этим, - вот уже как минимум 71 год, евреям Британии и всех других стран изгнания, открыты двери их национального дома на Земле Израила. Что ж, возможно, настало

время, после многовекового изгнания вернуться домой, и строить еврейскую жизнь в еврейской стране по еврейским законам?

Не дожидаясь пока в Британии, России, Франции, Германии, да и в тех же США (и в других странах) к власти придут **открытые** антисемиты, а жизнь еврейской общины будет поставлена в опасность, требующую срочного вмешательства извне.

*Другие аналитические статьи
Вы можете найти по ссылке:
<http://evrey.com/sitep/analysis/index.php>*

*Предлагаем Вашему вниманию проект
«Хелек» основанный на аналитических
обзорах сайта every.com*

<http://bit.ly/projecthelek>

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

Дорогие читатели!
Сегодня я хочу пересказать для вас одну очень необычную историю

Указ и Заповедь

Римский император Адриан, ух как ненавидит

Еврейский народ...

По его мнению, законы Торы давно устарели,

Так он решил, чтобы все исполняли его указы,

И вот...

Позвал он рабби Хананию,

С ним он любил говорить:

Прихоть то императора-

Мудреца еврейского почитать и любить!

Хотел император поспорить,

И в споре, наконец, мудреца победить:

-Послушай, же, рабби, законы Торы твоей

Пора уж забыть!!!

Ведь в книге вашей же сказано:

"Ибо живой пёс лучше мертвого льва..."

*Моше - учитель ваш - умер, а я то жив,
И все вы теперь должны исполнять
Только Мои слова!!!*

Рабби Хананья знал жестокий правителя нрав...

*И все же решил тонко ему доказать, что
Тот не прав.*

О император, а можешь издать указ - не зажигать огонь три дня?

Легко! Слушайте все меня:

Три дня - без огня!!!

Пойдем на крышу дворца, император,

Посмотрим, как исполняется твой указ...

Вдруг видят дым над одной крышей и над другой,

Значит огонь зажгли, вот те - раз!!!

Так это дома сановников моих,

Им питье теплое врач прописал...

А что про то сказано в указе твоём?

Ну, я ничего там не объяснял...

А вот в Торе, к примеру, есть запрет

Огонь зажигать в шаббат.

И видел ли ты, чтобы его нарушал,

Хоть один еврей - мой собрат???

Там есть пояснения,

Что можно его зажигать тогда,

Когда речь идёт о жизни и смерти,

И это не ерунда!!!

А твой указ по прихоти нарушают

Твои же друзья...

Да, рабби Хананья, видно опять с тобой

Поспорил я зря...

Разгневался император,

Но пришлось правоту мудреца признать.

Законы Торы вечны,

Пора всем это понять!!!

Цюпа Гензель

Кфар Эльдад

ЛИСТ ТАЛМУДА

На нашем листе Талмуд возвращается к основной теме трактата *Шаббат* — законы субботы и продолжает исследования, которые велись в предыдущей главе.

Трактат *Шаббат*

Лист №90

Напомним, что в предыдущей, восьмой главе рассматривались различные нюансы закона, запрещающего в *шаббат* перемещать «объекты» из частного владения, *решут а-яхид* — в общественное, *решут а-рабим* (о видах владений — см. на сайте обзор [листа 6](#)). В частности, уточнялись количественные «параметры» объектов, начиная с которых человек, переместивший объект такого размера (или объема) в *шаббат* из частного владения в общественное, становится «нарушителем» субботних законов (см. на сайте обзоры [листов 76, 77, 78, 80 и 81](#)).

Дает конкретные указания и Мишна, помещенная на нашем листе.

Человек нарушил субботу, — читаем в нашей Мишне, — **если он вынес в *шаббат*** (из *решут а-яхид* в *решут а-рабим*):

- **дрова, в количестве, достаточном для того, чтобы** (за время их горения) **сварить вкрутую яйцо;**
- **приправу, в объеме, достаточном для того, чтобы приправить яичницу;**
- (мягкую и зеленую) **скорлупу орехов, кожуру гранатов, травы** (использующиеся для изготовления краски) — **в объеме, достаточном для окрашивания материи** (имеется в виду часть сетчатого женского головного убора);
- **натрий, известь и калий** (средства, которые использовались для чистки и стирки) — **в объеме, достаточном для стирки** (сетчатого женского головного убора);

Раби Иегуда (великий Учитель Мишны, 2-й век) открывает в этом вопросе иную грань Истины.

Человек нарушает субботний закон, — говорит он, — **если выносит** (за пределы частного владения) **чистящие средства в объеме, достаточном для удаления пятна...**

Обсуждая положения данной Мишны, Талмуд уточняет, что при исчисления минимального объема приправ, начиная с которого, человек, вынесший приправу из дома, становится нарушителем субботних законов, различные виды приправ «складываются» в единый объем.

Далее на нашем листе дается вторая Мишна. В ней перечисляются объекты, перемещение которых в *шаббат* из частного владения во владение общественное — запрещено, в любом, даже самом малом количестве.

Здесь перед нами — такой текст.

Человек нарушил субботу, если вынес в *шаббат* (из *решут а-яхид* в *решут а-рабим*) **в любом, даже самом незначительном количестве:**

- **стручок** (или зернышко) **душистого перца** (который в древние времена использовался как освежитель полости рта);
- **деготь** (которым во времена Талмуда снимали головную боль);
- **благовоние** (для ароматизации помещения);
- **металл** (даже из ничтожно малого кусочка металла можно изготовить какое-либо приспособление);
- **кусочки камня или земли от мизбеаха** (в условном переводе — «жертвенник»; речь здесь — о *мизбеахе* в Иерусалимском Храме), **пергамента или покрывала от свитка Торы, поврежденных червем; эти объекты следует захоронить в установленном месте и установленным способом;**
- **любые объекты, использовавшиеся до этого в ритуалах идолопоклонников**, — добавляет раби Иегуда.

На нашем же листе Талмуд приводит и третью Мишну, в которой опять устанавливаются количественные «пределы».

В ней находим такой текст.

Человек нарушил субботу, если вынес в *шаббат* (из *решут а-яхид* в *решут а-рабим*):

- **коробочку с благовониями нескольких видов; и будет** (это) **засчитано как одно нарушение;**
- **зерна растений, в объеме, близком к размеру одной сушеной ягоды инжира.**

Человек нарушил субботу, — уточняет раби Иегуда бен Батера (Учитель Мишны, конец 1-го века), — **если вынес в *шаббат*** (из *решут а-яхид* в *решут а-рабим*):

- **пять зернышек различных растений;**
- **два зерна кабачка, тыквы или египетских бобов;**
- **птицу особого вида** (которая в прежние времена использовалась в медицинских целях) **даже самого маленького размера — как живую, так и мертвую...**

Анализируя содержание третьей, последней на этом листе Мишны, Талмуд подчеркивает, что указание по поводу птицы носит, как это часто бывает в Талмуде, обобщенный характер. И это означает, что в субботу, чтобы не нарушить законы *шаббата*, нельзя выносить из дома (из частного владения — в общественное) любые лечебные средства. Причем — в любых, даже самых малых количествах...

Автор текста Леви Раскин